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ΕΛΛΑΔΑ 

Δ. ΑΝΑΝΕΩΣΗ – ΔΙΧΑΣΜΟΣ (1909 – 1922) 

1.Το κόμμα των Φιλελευθέρων 

Διδακτικοί στόχοι 

 

 Να αντιληφθούμε τις αλλαγές που επέφερε το κίνημα στο Γουδί μετά το 1909 στα 

πολιτικά πράγματα της χώρας. 

 Να παρακολουθήσουμε και να ερμηνεύσουμε την πορεία και τις πολιτειακές αντιλήψεις 

του Ελευθερίου Βενιζέλου. 

 Να κατανοήσουμε τον τρόπο λειτουργίας του κόμματος των Φιλελευθέρων. 

 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 Ποιο ήταν το πολιτικό σκηνικό στην Ελλάδα την πρώτη δεκαετία του 20ου αι., πριν τις 

εκλογές της 8ης Αυγούστου 1910; 

 Από ποιους χώρους προτάθηκαν μεταρρυθμιστικές νεωτερικές ιδέες; 

 Ποια ήταν τα αποτελέσματα των εκλογών του Αυγούστου του 1910; 

 Ποιος στάθηκε ο εκφραστής της ομάδας των εκσυγχρονιστών, ποιες ήταν οι κύριες 

θέσεις του και ποιοι οι στόχοι του; 

 Πώς τοποθετήθηκε απέναντι στο πολιτειακό ζήτημα και πώς κινήθηκε, για να σχηματίσει 

κυβέρνηση αποδεκτή από την πλειοψηφία; 

 Ποια ήταν η στάση του παλατιού απέναντί του; 

 Σε τι είδους και ποιες τροποποιήσεις προχώρησε ο Βενιζέλος; Ποιο ήταν το περιεχόμενο 

των νόμων που ψήφισε; 

 Πώς εξελίχθηκε το Βενιζελικό κόμμα μετά το 1912; 

 Ποια ήταν η δομή του κόμματος των Φιλελευθέρων; Τί  ήταν και τι ρόλο έπαιξε στην 

πολιτική ζωή η Λέσχη των Φιλελευθέρων; 

 Ποια αντίφαση παρατηρείται ανάμεσα στις προθέσεις των Φιλελευθέρων και στη 

λειτουργία του κόμματός τους; 

 



 
 

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος με τους συνεργάτες του το 1910 

 

Παραθέματα 

 Με βάση όσα διαβάσατε και τις πηγές να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

Από το λόγο τον Βενιζέλου στις 5-9-1910 στην πλατεία Συντάγματος.  

«Συμπολίται,  

Γνωρίζετε ποία υπήρξαν τα αίτια, τα οποία προεκάλεσαν την εξέγερσιν του Αυγούστου 

παρελθόντος έτους, επομένως δεν έχω ανάγκην να υπομνήσω αυτά εις υμάς δια μακρών... 

Αστική δικαιοσύνη εφαρμόζουσα προς ρύθμισιν των σχέσεων του συγχρόνου βίου νομοθεσίαν 

χρονολογουμένην από 15 και 20 αιώνων... Εμπορική νομοθεσία χρονο- λογουμένη από ενός 

αιώνος... Ποινική διαδικασία ήτις... κινείται βραδύτατα... Δημοσία εκπαίδευσις, ήτις... εκτρέφει 

δι' ανεπαρκούς άλλως τε μορφώσεως τροφίμους του προϋπολογισμού ανικάνους διά κάθε άλλο 

πλουτοπαραγωγόν επάγγελμα. Εκκλησία... περιοριζομένη εις ξηρούς τύπους... Σύστημα 

δημοτικόν στηριζόμενον επί δήμου, ο οποίος... απέβη... εις όργανον καταδυναστεύσεως εις τας 

χείρας των φατριών. Διοίκησις φατριάζουσα, διαιωνίζουσα και μετά την απελευθέρωσιν του 

Ελληνικού λαού από του ξενικού ζυγού την τυραννίαν, με μόνην την διαφοράν ότι, αύτη 

ασκείται ήδη εκ περιτροπής, οτέ μεν επί του ημίσεος, οτέ δε επί του ετέρου ημίσεος αυτού. 

Έλλειψις αγροτικής ασφαλείας... Αδιαφορία εντελής προς τας εργατικός και αγροτικός τάξεις... 

Ανικανότης προς παρασκευήν αναλόγου προς τους πόρους της χώρας αλλά φερεγγύου και 

ετοιμοπολέμου πάντοτε στρατιωτικής δυνάμεως... Η εκ των εκλογών της 8ης Αυγούστου 

προελθούσα λαϊκή αντιπροσωπεία αποστολήν έχει όπως αναθεωρήση ωρισμένας διατάξεις του 

Συντάγματος. Αλλά θα παρεγνώριζέ τις προφανή αλήθειαν, εάν δεν ανεγνώριζεν, ότι εύρυνσις 

του κύκλου των εργασιών αυτής, όπως αναθεωρηθώσι και άλλαι διατάξεις του Συντάγματος, μη 

θίγουσαι ούτε την μορφήν της Πολιτείας, ούτε την εξουσίαν ή το πρόσωπον του Βασιλέως, ούτε 

την τάξιν της διαδοχής, ανταποκρίνεται προς ισχυράν αξίωσιν της Κοινής Γνώμης.»  

Γιάνης Κορδάτος: Ιστορία της νεώτερης Ελλάδας, Ε', α. 210-215.  



Η στάση του Βενιζέλου απέναντι στο πολιτειακό το 1917  

Παρά την επιφυλακτικότητα του Βενιζέλου να τηρήσει θαρραλέα στάση για μια ριζοσπαστική 

αντιμετώπιση του πολιτειακού ζητήματος –που de facto είχε τεθεί από το 1915- οι εκδηλώσεις 

υπέρ της Δημοκρατίας φούντωναν τώρα στη Θεσσαλονίκη. Στα συλλαλητήρια που 

πραγματοποιήθηκαν εκεί τον Απρίλιο του 1917, θα συνταχθούν ψηφίσματα που κήρυσσαν 

έκπτωτο τον Κωνσταντίνο, ζητώντας την επίσημη ανακήρυξη της Δημοκρατίας. Ο Βενιζέλος 

όμως, δέσμιος των βρετανικών υποδείξεων (για την παγίωση της συνταγματικής βασιλείας και 

του βασιλικού θεσμού στην Ελλάδα) εξακολουθούσε να τηρεί στάση αναμονής. 

Οι θέσεις του αρχηγού των Φιλελευθέρων στο πολιτειακό ζήτημα, εκείνες τις κρίσιμες στιγμές, 

προκύπτουν από μια απόρρητη έκθεση του υπουργού των Εξωτερικών της προσωρινής 

κυβέρνησης Ν. Πολίτη προς τον Άθω Ρωμάνο στο Παρίσι (τον Απρίλιο του 1917), που περιείχε 

εκμυστηρεύσεις του Βενιζέλου προς τον Πολίτη: «… ως εκ των δηλώσεων ας εκάμαμεν εν αρχή 

του κινήματος ότι τούτο δεν έχει χαρακτήρα αντιδυναστικόν, δεν δυνάμεθα σήμερον να 

δηλώσωμεν επισήμως εις τας φίλας· κυβερνήσεις ότι αποκρούομεν πάσαν λύσιν εντός της 

σημερινής δυναστείας. Βέβαιον εν τούτοις είναι ότι πάσα ρύθμισις των καθ’ ημάς πραγμάτων, 

ήτις δεν θ’ απεμάκρυνεν οριστικώς την σημερινήν δυναστείαν, θα ήτο λύσις νόθος ήτις 

δυσκόλως θα επέτρεπεν εις το Έθνος να επιτύχη την ψυχολογικήν εκείνην κάθαρσιν, άνευ της 

οποίας δύσκολον θα είνε να ορμήση η Ελλάς μετά την παρούσαν δοκιμασίαν εις νέον πολιτικόν 

βίον ικανόν να επιτύχη την ανάπλασιν της. Δυστυχώς… εν Αγγλία φαίνονται δυσφόρως έχοντες 

προς την ιδέαν ριζικής μεταβολής εν Ελλάδι. Εάν δε σήμερον ο βασιλεύς απεφάσιζε να 

παραιτηθή του θρόνου, εγκαταλείπων διαρκώς την Ελλάδα και αφήνων τον υιόν του να 

εφαρμόση την εθνικήν πολιτικήν, φοβούμαι ότι τοιαύτη λύσις θα εθεωρείτο παραδεκτή εν 

Αγγλία και δυσκόλως θα ηδυνάμεθα να την αποκρούσωμεν ημείς. Ελπίζω μόνον ότι ο βασιλεύς 

δεν θα κάμη εγκαίρως τοιούτο διάβημα και όταν τυχόν αποφασίση να το κάμη θα είναι πλέον 

αργά και θα έχη ήδη ωριμάσει η ιδέα της καταλύσεως της όλης δυναστείας. Καίτοι δε η εν 

Ρωσία επανάστασις με κάμνει να αποκρούω ολιγώτερον παρά πριν την ιδέαν της δημοκρατίας 

και φρονώ μάλιστα ότι αν η Ρωσία αποδεχθή το δημοκρατικόν πολίτευμα ουδένα θα παρουσιάζη 

δι’ ημάς κίνδυνον η αποδοχή της δημοκρατικής μορφής του πολιτεύματος, εξακολουθώ ούχ 

ήττον φρονών ότι αρίστη δια τα συμφέροντα μας λύσις θα ήτο η διατήρησις του σημερινού 

πολιτεύματος με βασιλέα λαμβανόμενον εκ του βασιλικού οίκου της Αγγλίας. Αλλ’ εάν τούτο 

δεν είναι δυνατόν, τότε δεν νομίζω ότι υπολείπεται άλλη λύσις παρά την δημοκρατίαν, δια την 

οποίαν θεωρώ ώριμον τον Ελληνικόν λαόν και την οποίαν εκ διεθνών μόνον λόγων απέστεργα 

εφ’ όσον πάσαι αι Μεγάλαι Δυνάμεις πλην μιας είχον μοναρχικήν μορφήν πολιτεύματος». 

Π. Πετρίδη, Πολιτικές δυνάμεις και συνταγματικοί θεσμοί στη νεώτερη Ελλάδα, σσ. 114-115 

α. Ποιον αφηγηματικό τρόπο χρησιμοποιεί ο Βενιζέλος στο απόσπασμα της ομιλίας του, για να 

παρουσιάσει την κατάσταση της χώρας; Με ποιον τρόπο πειθούς συνδέεται αυτός; Πώς θα 

χαρακτηρίζατε το ύφος του λόγου του;  

β. Ποιες προθέσεις του πολιτικού διαφαίνονται στις δύο πηγές; Διακρίνετε κάποια πρόθεση για 

ουσιαστικές πολιτειακές μεταβολές από τη μεριά του; Ποιοι λόγοι καθόρισαν αυτήν τη στάση 

του;  



Το Κόμμα των Φιλελευθέρων ήταν το μόνο ελληνικό κόμμα, ιδίως κατά τη δεκαετία του 1910, 

που διέθετε κάποιες οργανώσεις βάσης (τις «Λέσχες των Φιλελευθέρων») των οποίων η 

δραστηριότητα εξακολουθούσε ακόμα και κατά τις μη προεκλογικές περιόδους. Η δύναμη, 

βέβαια, και η παρέμβαση αυτών των οργανώσεων στη λειτουργία του κόμματος υπήρξαν 

περιορισμένες και η δραστηριότητά τους εμβρυακή. Το Κόμμα των Φιλελευθέρων, εξάλλου, δεν 

κατόρθωσε ποτέ να γίνει κόμμα μαζών, ούτε να οργανώσει το συνέδριό του. Ο δε 

συγκεντρωτικός χαρακτήρας της διεύθυνσής του ήταν, πέρα από κάθε αμφιβολία, απόλυτος. Η 

μονοκρατορία του Βενιζέλου αδιαφιλονίκητη. Η αδυναμία του Κόμματος των Φιλελευθέρων να 

γίνει ένα δημοκρατικά οργανωμένο και με έντονη εσωτερική ζωή κόμμα μαζών μπορεί να 

αποδοθεί σε παράγοντες που έχουν σχέση τόσο με τις ιδιαιτερότητες του ελληνικού κοινωνικού 

χώρου, όσο και στο χαρακτήρα αυτού του κόμματος που αντικατοπτρίζει επίσης τις ιδιαίτερες 

συνθήκες γέννησής του. Η αντίσταση, πρώτ’ απ’ όλα, των τοπικών κομμάτων συνέβαλε σε αυτό 

κατά πολύ. Η προσωπικότητα του Βενιζέλου καθώς και η θέση που καταλάμβανε στους κόλπους 

του κόμματος δεν άφηναν και πολλές ευκαιρίες σε ένα ενδεχόμενο κομματικό μηχανισμό, είτε 

για να φθάσει σε μια δημοκρατική λειτουργία, είτε για να πάρει σοβαρές πρωτοβουλίες. Με τον 

ίδιο τρόπο που η παρουσία του στο κέντρο του ελληνικού πολιτικού συστήματος, στο σύνολό 

του, προκαλούσε ένα είδος εξάρθρωσής του, […] έτσι, και για ένα παραπάνω λόγο, ο 

οργανωτικός μηχανισμός του κόμματός του δύσκολα θα μπορούσε να αναπνεύσει αυτόνομα 

δίπλα στον Βενιζέλο. Περίπτωση επεξεργασίας συλλογικής κομματικής βούλησης γινόταν 

αδιανόητη. Ο Βενιζέλος γινόταν υποκατάστατο σκέψης και δράσης των βενιζελικών. 

Θαν. Διαμαντόπουλος, Ο Βενιζελισμός της Ανόρθωσης, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα 1985, σσ. 57-58, 

71-72 

α. Να εξηγήσετε γιατί το Κόμμα των Φιλελευθέρων υπήρξε ένα αυστηρά προσωποπαγές κόμμα.  

β. Ποια αποτελέσματα είχε αυτός ο χαρακτήρας του; 
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ΕΛΛΑΔΑ 

Δ. ΑΝΑΝΕΩΣΗ – ΔΙΧΑΣΜΟΣ (1909 – 1922) 

2.Τα αντιβενιζελικά κόμματα 

Διδακτικός στόχος 

 

 Να γνωρίσουμε τα αντιβενιζελικά κόμματα, την εμβέλειά τους και τα πεδία 

διαφοροποίησής τους  από το κόμμα των Φιλελευθέρων. 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 Τι σημαίνει ο όρος αντιβενιζελικά κόμματα και ποιος ήταν ο κοινός παρονομαστής τους; 

 Σε ποια πεδία αντιπαρατάχτηκαν τα αντιβενιζελικά κόμματα με το κόμμα των 

Φιλελευθέρων; 

 Ποια ήταν αυτά τα κόμματα, ποιοι οι ηγέτες τους και ποιες οι βασικές τους αρχές σε 

πολιτειακά και κοινωνικά ζητήματα; 

 Ποιο από αυτά απετέλεσε και γιατί τον πυρήνα της αντιβενιζελικής κίνησης; 

 

 



Γεώργιος Θεοτόκης 

 

Παραθέματα 

Το ραλλικό κόμμα 

(…) Οι Ραλλικοί θεωρούσαν τα συνδικάτα και τους εργατικούς αγώνες δυσάρεστους 

νεωτερισμούς σε σημείο που πρότειναν να κατοχυρωθεί συνταγματικά ότι τουλάχιστον οι 

δημόσιοι υπάλληλοι δεν μπορούσαν να συνδικαλιστούν παρά μόνο με την (ανακλητή) άδεια της 

εκτελεστικής εξουσίας. Όταν το 1914 η κυβέρνηση των Φιλελευθέρων απάντησε σε απεργία των 

σιδηροδρομικών με νόμο που επέτρεπε την επιστράτευση τους, η κοινοβουλευτική ομάδα των 

Ραλλικών υποστήριξε το νομοσχέδιο, επισημαίνοντας ότι κατατέθηκε με καθυστέρηση. Με την 

ευκαιρία ο αρχηγός τον κόμματος επέκρινε στη Βουλή τις συνεπαγωγές της φιλελεύθερης 

κοινωνίας: την «υπερεκτίμηση» της εργασίας, τη διάλυση της «κοινωνικής αλληλεγγύης» μέσω 

των σύγχρονων μεθόδων των εργατικών αγώνων, τον «εκβιασμό» και την «αναρχία». Το 

σύνταγμα, είπε, δεν αναγνώριζε τάξεις, αλλά η παραχώρηση του δικαιώματος της απεργίας τις 

εμπεριείχε. Στην αντιπαράθεση με τον Βενιζέλο φάνηκε ότι οι δύο πολιτικοί ξεκινούσαν από 

διαφορετικές προϋποθέσεις. Ο συντηρητικός Ράλλης από τις άμεσες εμπειρίες της 

προβιομηχανικής βιοτεχνίας, όπου ο φιλόπονος ήταν εύκολο να φτιάξει κάτι και να γίνει κύριος 

του εαυτού του, ο φιλελεύθερος πρωθυπουργός έχοντας κατά νου την τάση προς το μέλλον με 

την ανάπτυξη μεγάλων επιχειρήσεων που θα απασχολούσαν μάζες εργατών, οι οποίοι δεν θα 

είχαν καμία δυνατότητα να αποταμιεύσουν με φιλοπονία και οικονομία το αναγκαίο κεφάλαιο 

για τις επενδύσεις μιας σύγχρονης επιχείρησης και θα παρέμεναν ως εκ τούτου σε σχέση 

εξαρτημένης εργασίας. Ο πρώτος έβλεπε στην απεργία την επικίνδυνη διατάραξη μιας 

πατριαρχικής κοινωνικής δομής, ο δεύτερος το αναγκαίο μέσο των εργατικών αγώνων στη 

μαζική βιομηχανική κοινωνία, το οποίο επιβαλλόταν να περιοριστεί μόνο για χάρη της 

κοινωνικής τάξης πραγμάτων και της αποτελεσματικότητας της οικονομίας και της 

δραστηριότητας της κυβέρνησης. 

Η. Gunnar, Τα πολιτικά κόμματα στην Ελλάδα, 1821-1936, τόμος Β΄, εκδ. ΜΙΕΤ, Αθήνα 2006, 

σελ. 820-822 

Το κόμμα του Θεοτόκη 

Σχετικά συγκρατημένη και με διαφοροποιήσεις ήταν η τακτική του κόμματος του Θεοτόκη, η 

οποία, παρά τη διαφορετική της άποψη για τη νομική πλευρά της διάλυσης της Α 

Αναθεωρητικής Βουλής το 1910, δεν είχε συμμετάσχει στις εκλογές και είχε επανέλθει στη 

Βουλή επίσης το 1912. Η συντηρητική αντίληψη για την κοινωνία και το διαφορετικό πολιτικό 

ύφος μπορεί να χώριζαν τους Θεοτοκικούς από τους Φιλελεύθερους – στα πρακτικά ζητήματα 

όμως η απόσταση ήταν πολύ μικρότερη από εκείνη μεταξύ Φιλελευθέρων και Ραλλικών. Οι 

Θεοτοκικοί ήθελαν να βελτιώσουν τη φιλελεύθερη πολιτική, να διορθώσουν τα λάθη του 

Βενιζέλου. Τα δύο κόμματα συμφωνούσαν για τη συγκέντρωση όλων των δυνάμεων στον 

εξοπλισμό, ζήτημα για το οποίο ειδικά ο Θεοτόκης τόσα είχε προσφέρει – ενστάσεις υπήρχαν 

όμως κατά της δημοσιονομικής πολιτικής και της διαμόρφωσης του προϋπολογισμού. Το 

πρόγραμμα του κόμματος στην κοινωνική πολιτική ήταν επίσης μετριοπαθές. Οι Θεοτοκικοί 

επέκριναν τον Βενιζέλο, επειδή με το ένα χέρι μοίραζε υποσχέσεις στους «πλουτοκράτες» και με 



το άλλο στους εργάτες. Ο Θεοτόκης υποσχόταν φορολογικές ελαφρύνσεις για τα χαμηλά 

εισοδήματα και τους αγρότες, τόνιζε όμως ταυτόχρονα ότι με τους νόμους για την προστασία 

της εργασίας η κυβέρνηση δημιουργούσε «ορέξεις» τις οποίες δεν μπορούσε να ικανοποιήσει. 

Σε σχέση με το δικαίωμα της απεργίας, ο Θεοτόκης υποστήριζε κατά βάση τις ίδιες θέσεις με 

τον Βενιζέλο και το υπερασπιζόταν ως στοιχείο της ελευθερίας των συμβάσεων – θεωρούσε 

ωστόσο τους εργατικούς αγώνες καταστροφικούς, επειδή η οικονομία ήταν αδύναμη. Στην 

εξωτερική πολιτική ο Θεοτόκης ενθάρρυνε το 1912 την κυβέρνηση να συμμετάσχει στον πόλεμο 

στο πλευρό της Ιταλίας, συμφώνησε όμως αργότερα με τον Ράλλη στην καταρχήν κριτική της 

πολιτικής συμμαχιών, της εισόδου της Ελλάδας στον Α΄ Βαλκανικό πόλεμο και στην Ειρήνη του 

Βουκουρεστίου. 

ό.π. 827-828 

α. Να χαρακτηρίσετε τους Ραλλικούς από τη στάση τους απέναντι στο εργατικό κίνημα. Γιατί 

βενιζελικοί και ραλλικοί ακολούθησαν διαφορετική τακτική απέναντι στο εργατικό δυναμικό; 

Πού προσέβλεπε ο καθένας; Τους ενδιέφερε η ωρίμανση της εργατικής συνείδησης ή κάτι άλλο 

και ποιο είναι αυτό; 

β. Καθώς είδαμε στην προηγούμενη ενότητα τις βασικές αρχές και τις θέσεις του βενιζελικού 

κόμματος, να τις δείτε συγκριτικά με αυτές του θεοτοκικού κόμματος, με βάση και τα 

παραθέματα που σας δίνονται. Γιατί ο συγγραφέας υποστηρίζει πως «στα πρακτικά ζητήματα 

όμως η απόσταση ήταν πολύ μικρότερη από εκείνη μεταξύ Φιλελευθέρων και Ραλλικών»;  



Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας  Γ΄ Λυκείου  Κλάδος Οικονομίας 

 

 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 

Δ. ΑΝΑΝΕΩΣΗ – ΔΙΧΑΣΜΟΣ (1909 – 1922) 

3.Τα αριστερά κόμματα 

Διδακτικοί  στόχοι 

 

 Να γνωρίσουμε τα αριστερά κόμματα των αρχών του 20ου αι., την ιδεολογία και την 

εμβέλειά τους στην κοινωνία. 

 Να παρακολουθήσουμε την πορεία, τους στόχους  και την εξέλιξη της Κοινωνιολογικής 

Εταιρείας σε κόμμα. 

 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 Ποιος ήταν ο προσανατολισμός των αριστερών κομμάτων στις αρχές του 20ου αι. και 

ποια προβλήματα αντιμετώπιζαν αυτά; 

 Ποιοι στάθηκαν οι πρωτεργάτες της Κοινωνιολογικής Εταιρείας και ποιες  ήταν οι 

πολιτικές τους προτάσεις; 

 Με ποιο τρόπο προσπάθησαν και υπό την ηγεσία ποιου να τις υλοποιήσουν; Ποια ήταν η 

πολιτική τους παρουσία κατά τις εκλογές του 1910; 

 

 



 

Παραθέματα 

Έχοντας κατά νου όσα διαβάσατε και τα παραθέματα να απαντήσετε στις ερωτήσεις που 

ακολουθούν.  

«Από το ιδρυτικό της Κοινωνιολογικής Εταιρείας»  

1. «Ιδρύεται εν Αθήναις Σύλλογος υπό την επωνυμίαν «Κοινωνιολογική Εταιρεία», σκοπών: 

Ι. Να υποβοηθήση τας φιλοσοφικάς, κοινωνιολογικάς και οικονομικάς μελέτας και να τας 

εκλαϊκεύση. 

ΙΙ. Να εργασθή, όπως αναγνωρισθή πρακτικώς η πολιτική αρχή ότι: α. σκοπός της πολιτείας 

είναι η δι’ όλα τα μέλη της κοινωνίας εξασφάλισις και προαγωγή εξ ίσου ευνοϊκών συνθηκών 

προς ανάπτυξιν της προσωπικότητάς των β. προς επίτευξιν του σκοπού τούτου, ο οποίος δεν 

είναι δυνατόν να πληρωθή τελείως, αν μη καταστώσι κοινά τα μέσα της παραγωγής και 

ρυθμισθή η διανομή του πλούτου αναλόγως των αναγκών εκάστου, πρέπει να μεταβάλλεται 

βαθμιαίως ο οικονομικός και πολιτειακός οργανισμός κατά το εκάστοτε δυνατόν μέτρον, 

αδιαφόρως προς την εκ τούτου βλάβην των ατομικών συμφερόντων ωρισμένων προσώπων ή 

τάξεων. γ. προς τοιαύτην βαθμιαίαν επίτευξιν του ανωτέρου σκοπού είναι απαραίτητος η 

οργάνωσις του εργαζομένου λαού εις οικονομικούς συνεταιρισμούς, και ίδιον πολιτικόν κόμμα.» 

Αλέξ. Παπαναστασίου, Μελέτες, Λόγοι, Άρθρα, σ. 3, (1957)  

 

2. Η αντιμετώπιση του κοινωνικού ζητήματος από τη διανόηση έχει τη δική της ιστορία, σε 

γενικές όμως γραμμές εκφράστηκε με τη συσχέτιση σοσιαλισμού και δημοτικισμού. Ο 

συσχετισμός αυτός έγινε αντικείμενο έντονης θεωρητικής συζήτησης στο περιοδικό Ο Νουμάς, 

μετά την δημοσίευση του έργου του Γεωργίου Σκληρού Το κοινωνικόν μας ζήτημα. Το έργο 

αυτό με το οποίο ο Σκληρός εμφανίζεται στα ελληνικά γράμματα, εκδόθηκε στην Αθήνα στα 

1907 και θεωρείται από τα σημαντικότερα της ελληνικής σοσιαλιστικής λογοτεχνικής 

παραγωγής, επειδή ήταν το πρώτο που επιχείρησε να ανατάμει την ελληνική κοινωνία και να 

στηρίξει βάσιμα την αναγέννησή της στην εμφάνιση των πολιτικών αρχών της πάλης των 

τάξεων. Το σημείο επαφής του βιβλίου αυτού με τον Νουμά βρίσκεται στην εξαιρετική 

μεταχείριση που επιφυλάσσει στους δημοτικιστές επισημαίνοντας όμως ότι για την επικράτηση 

της δημοτικής γλώσσας απαιτείται η άνοδος στην εξουσία εκείνων των κοινωνικών δυνάμεων 

που αντιμάχονται την πλουτοκρατία. Το βιβλίο άνοιξε πολλούς δρόμους στη σοσιαλιστική 

σκέψη. Αν για τους λογοτέχνες η επιδίωξη των κοινωνικών μεταρρυθμίσεων περνούσε μέσα από 

το κίνημα του δημοτικισμού, για τους εκπροσώπους των κοινωνικών επιστημών σήμαινε την 

άρθρωση μιας προσεκτικά τεκμηριωμένης κοινωνικής κριτικής και την άσκηση μιας συναφούς 

πολιτικής. Η διεργασία συσπείρωσης αυτών των διανοουμένων ξεκίνησε το 1908, με την ίδρυση 

της Κοινωνιολογικής Εταιρείας από τους Αλέξανδρο Παπαναστασίου, Σπ. Μελά και Αλέξ. 

Δελμούζο. Βασικό χαρακτηριστικό της σκέψης των «Κοινωνιολόγων» ήταν η πίστη στις αρχές 

ενός κρατικού σοσιαλισμού. Σύμφωνα με την άποψη αυτή, οι αναγκαίες κοινωνικές αλλαγές 

μπορούσαν να  επιτευχθούν μόνο με τη νομοθετική παρέμβαση του κράτους, το οποίο θα 

δρούσε εξ ονόματος των λαϊκών συμφερόντων και υπό την καθοδήγηση μιας φωτισμένης 

ηγεσίας. Μετά από δύο χρόνια οι «Κοινωνιολόγοι» ίδρυσαν το «Λαϊκόν Κόμμα», το οποίο 



αυτοπροσδιοριζόταν ως «πολιτική οργάνωσις του εργαζομένου λαού» και στις εκλογές του 1910 

κατόρθωσε να εξασφαλίσει  επτά βουλευτικές έδρες. 

Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα, τ. Α1, σ. 105-106,εκδ. Βιβλιόραμα 

3. Ηγετική προσωπικότητα των Κοινωνιολόγων ήταν ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου, ο οποίος 

άντλησε τις κρατικιστικές του αντιλήψεις και από θεωρητικές πηγές, κατά τη διάρκεια των 

σπουδών του στη Γερμανία και της παραμονής του στην Αγγλία (όπου επηρεάστηκε από τις 

ιδέες της Φαβιανής Εταιρείας). Οι σπουδαιότερες προτάσεις του σ’ αυτήν την κατεύθυνση είχαν 

στόχο την προστασία και πρόνοια για τους εργάτες, ενώ φαίνεται ότι υπήρξε ο πρώτος που 

διατύπωσε μία, ακόμη πρώιμη και ατελή, πρόταση υπέρ της συμπλήρωσης της νομοθετικής 

εξουσίας σε επαγγελματικό επίπεδο.  

Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα, τ. Α2, σ. 66,εκδ. Βιβλιόραμα 

4. Η Κοινωνιολογική Εταιρεία, κίνηση με ευρύτερο κοινωνικό και πολιτικό χαρακτήρα, 

συνδέεται στενά με το δημοτικιστικό κίνημα και τις μεταρρυθμιστικές προσπάθειες στην 

εκπαίδευση. Στο πρόγραμμα μάλιστα του Λαϊκού  κόμματος, που δημιουργείται από την 

Κοινωνιολογική Εταιρεία το 1910, εκτός από την υιοθέτηση της δημοτικής, συναντάμε ένα 

συνολικό μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα για την εκπαίδευση.  ό.π. 231  

https://atexnos.gr/411884-

%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%8D%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9-

%CF%83%CF%84%CE%BF-

%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF-%CE%B7-

%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE-

%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9/ 

 

α. Ποιες θεμελιώδεις αρχές της Κοινωνιολογικής Εταιρείας είναι εμφανείς στο ιδρυτικό 

Καταστατικό της; Κατά πόσο επηρεάστηκαν αυτές από την προσωπικότητα του Αλέξανδρου 

Παπαναστασίου; 

β. Πίσω από κάθε μεγάλο κίνημα, κάθε επανάσταση, κάθε τομή στην ανθρωπότητα, υπάρχει ένα 

θεωρητικό υπόβαθρο, κάποια πνευματική κίνηση, κάποιες σκέψεις τυπωμένες στο χαρτί, κάποια 

βιβλία. Ποιο στάθηκε το θεωρητικό υπόβαθρο του κινήματος των Κοινωνιολόγων; Ξέρετε 

μήπως άλλα πνευματικά κινήματα ή βιβλία που άλλαξαν την ροή της ιστορίας; 

γ. Ποια γραμμή ακολούθησαν οι Κοινωνιολόγοι στο εκπαιδευτικό ζήτημα; Σας είναι γνωστό και 

από πού  το όνομα του Αλέξανδρου Δελμούζου; 

https://atexnos.gr/411884-%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%8D%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF-%CE%B7-%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE-%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9/
https://atexnos.gr/411884-%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%8D%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF-%CE%B7-%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE-%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9/
https://atexnos.gr/411884-%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%8D%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF-%CE%B7-%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE-%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9/
https://atexnos.gr/411884-%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%8D%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF-%CE%B7-%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE-%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9/
https://atexnos.gr/411884-%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%8D%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF-%CE%B7-%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE-%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9/
https://atexnos.gr/411884-%CE%B9%CE%B4%CF%81%CF%8D%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF-%CE%B7-%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE-%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9/


Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας  Γ΄ Λυκείου  Κλάδος Οικονομίας 

 

 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 

Δ. ΑΝΑΝΕΩΣΗ – ΔΙΧΑΣΜΟΣ (1909 – 1922) 

4.Ο εθνικός Διχασμός(1915-1922) 

 

Διδακτικοί στόχοι 

 Να αντιληφθούμε τους λόγους που επηρέασαν τη σχέση του Βενιζέλου με τον 

Κωνσταντίνο μετά το 1915. 

 Να κατανοήσουμε το σκεπτικό των Βενιζελικών και των βασιλικών για την εμπλοκή ή 

μη της Ελλάδας στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

 Να αντιληφθούμε πώς γεννήθηκε και επεκτάθηκε ο Διχασμός και στο στράτευμα. 

 Να αποτιμήσουμε τις συνέπειες του Διχασμού στην Ελλάδα. 

 Να κατανοήσουμε τα οφέλη από τη συνθήκη των Σεβρών, αλλά και να 

συνειδητοποιήσουμε ότι δεν εφαρμόστηκαν οι όροι της. 

 Να ερμηνεύσουμε την εκλογική ήττα του Βενιζέλου το Νοέμβριο του 1920 και να 

αντιληφθούμε τις συνέπειές της. 

 

Ερωτήσεις-Θέματα για συζήτηση 

 

α. Από την παραίτηση του Βενιζέλου έως τη Συνθήκη των Σεβρών 

 

 Ποια ήταν η θέση του Ελευθερίου Βενιζέλου στο πολιτικό σκηνικό ως το 1915, πού 

οφείλεται αυτή και πώς κυμάνθηκαν οι σχέσεις του με το βασιλιά την πρώτη πενταετία 

της πολιτικής του παρουσίας; 

 Ποια διαφωνία και γιατί προέκυψε με αφορμή τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο; Ποιο ήταν το 

σκεπτικό των δύο ανδρών (Βενιζέλου και βασιλιά) και ποιους συμπαρέσυραν στη 

διαφωνία τους; 

 Σε ποιες ενέργειες κατέφυγαν και μέχρι πού έφτασε η όξυνση των σχέσεων τους;  

 Ποιες ήταν οι συνέπειες του Διχασμού για τη χώρα και ποιες πράξεις υπήρξαν το 

αποκορύφωμα του φανατισμού; 



 
 

Η "Τριανδρία της Εθνικής Αμύνης": Ναύαρχος Κουντουριώτης, Βενιζέλος και Στρατηγός 

Δαγκλής. 

 

β. Από  τη Συνθήκη των Σεβρών έως την ήττα στη Μ. Ασία 

 

 Γιατί η υπογραφή της Συνθήκης των Σεβρών χαρακτηρίστηκε ως η μεγαλύτερη 

διπλωματική επιτυχία της Ελλάδας; 

 Πώς ερμηνεύετε την ενέργεια του Βενιζέλου να προσφύγει σε εκλογές και την ήττα του 

σ’ αυτές, τον Νοέμβριο του 1920; 

 Ποια σημαντική εξέλιξη προέκυψε από τις εκλογές αυτές; 

 



 
 

Ο χάρτης της Ελλάδoς σύμφωνα με τη συνθήκη των Σεβρών 

Παραθέματα 

1. Με βάση την ιστορική αφήγηση και τα απόσπασμα, να παραθέσετε την βασική αιτία  του 

Διχασμού και να παρουσιάσετε τις προσδοκίες των πολιτών αλλά και το τελικό κλίμα 

που διαμορφώθηκε. 

Το κίνημα αυξάνει τα πολιτικά πάθη  

Η έκρηξις του κινήματος και η ουσιαστική εγκατάστασις του κόμματος των Φιλελευθέρων εν 

Θεσσαλονίκη εδημιούργησαν την ελπίδα εις πολλούς ησύχους και καλούς Έλληνας, ότι η 

οξύτης των παθών τουλάχιστον θα εμετριάζετο. Απησχολημέναι αι δύο παρατάξεις εις τα ίδια 

αυτών έργα και κινούμεναι εντός διαφόρων γεωγραφικών ορίων, έλεγον οι καλοί αυτοί πολίται 

θα ελησμόνουν τας μεταξύ των αντιθέσεις. 

Δυστυχώς δεν είχεν ούτως το πράγμα. Τα πάθη διαρκώς ηύξανον και το χάσμα μεταξύ αυτών 

εγίνετο πάντοτε βαθύτερον.  Η μία παράταξις,. η βασιλική, τόσον δια του φιλικού της τύπου, 

όσον και δια των εκπροσώπων της επετίθετο βαναύσως όχι μόνον κατά του κινήματος, το 

οποίον απεκάλει άθλιον και προδοτικόν, αλλά και κατά των συμμετασχόντων ή και 

προσωρούντων εις αυτό. Όλοι αυτοί οι Κουντουριώτηδες, οι Δαγκλήδες, οι Βενιζέλοι και τόσοι 

άλλοι πολίται πρώτης τάξεως ήσαν πουλημένοι στους Γάλλους και στους Άγγλους. Ανέφερον 



μάλιστα και τον αριθμόν των εκατομμυρίων με τα οποία εξηγοράσθησαν οι οργανώσαντες και οι 

ηγούμενοι οπωσδήποτε του κινήματος. 

Αλλ’ όλοι αυτοί δεν ήσαν μόνον πουλημένοι, ήσαν και λωποδύται, και καταχρασταί και κλέπται. 

Όποιος έφευγε για τη Θεσσαλονίκη έπαιρνε μαζί του και τα χρήματα του Δημοσίου. Δεν 

υπήρχεν ύβρις, δεν υπήρχε συκοφαντία που να μη εκσφενδονίζεται καθ’ όλων αυτών των 

Ελλήνων, οι οποίοι όμως εις το κάτω της γραφής και τα γαλόνια των και την ζωήν των είχαν 

θέσει εις κίνδυνον. 

Αλλά και η άλλη παράταξις, η βενιζελική δεν εσταύρωσε τα χέρια της. Ούτε ήκουεν αγογγύστως 

τας ύβρεις και τας συκοφαντίας. Εγνώριζε να τας ανταποδίδη. Είχε και αυτή οπαδούς πολλούς, 

είχε τύπον ιδικόν της. Αλλ΄ η παράταξις αύτη, και μόνη αύτη, είχεν επί πλέον και την 

προστασίαν των ξένων, της οποίας μάλιστα έκανε μεγαλυτέραν χρήσιν της πρεπούσης με ζημίαν 

σοβαράν της δημοτικότητός της. 

Κ. Ζαβιτζιάνου, Αναμνήσεις…, Α΄, σσ. 201-202 

[Ο Κωνσταντίνος Ζαβιτσιάνος, παρότι αποχωρήσας Βενιζελικός, θεωρείται ο περισσότερο 

αντικειμενικός απομνημονευματογράφος της εποχής 1915-1922]  

 

2. Με βάση όσα διαβάσατε στο βιβλίο σας, όσα συζητήσαμε και το παράθεμα, να 

αποτιμήσετε τη σημασία της Συνθήκης των Σεβρών για την Ελλάδα και να ερμηνεύσετε 

την εκλογική ήττα του Βενιζέλου, λίγους μήνες μετά. 

 

H Συνθήκη των Σεβρών, η οποία διαμέλισε την Οθωμανική Αυτοκρατορία και δημιούργησε την 

Ελλάδα «των πέντε θαλασσών», υπογράφηκε στις 28 Ιουλίου/10 Αυγούστου του 1920.Η 

Τουρκία της ευρωπαϊκής ηπείρου περιοριζόταν στην Κωνσταντινούπολη. Η Ανατολική Θράκη 

επιδικαζόταν στην Ελλάδα και αναγνωριζόταν η ελληνική κυριαρχία στα νησιά του ανατολικού 

Αιγαίου. Διατηρήθηκε επίσης  η ρύθμιση της Συνθήκης του Σαν Ρέμο για τη ζώνη της Σμύρνης, 

με εντολή προς την Ελλάδα για τη διατήρηση της τάξης. Η Αρμενία έγινε ανεξάρτητη και το 

Κουρδιστάν αυτόνομο. Υπογράφηκαν ακόμη συνθήκες για την παραχώρηση της Δυτικής 

Θράκης στην Ελλάδα, καθώς και ελληνοϊταλική συμφωνία με υπόσχεση παραχώρησης των 

Δωδεκανήσων στην Ελλάδα… 

Ο Βενιζέλος είχε υπερεκτιμήσει  τις δυνατότητες της χώρας του να επεκταθεί. Ο Βρετανός 

ύπατος αρμοστής στην Κωνσταντινούπολη, ναύαρχος σερ Τζονβ ντε Ρόμπεκ, έγραψε στον 

λόρδο Κούρζον τον Μάρτιο του 1920: «Ο Βενιζέλος δεν είναι αθάνατος, αλλά εφήμερος, και 

δεν είναι μόνο εφήμερος, αλλά σε ό,τι αφορά την Ελλάδα είναι ένα φαινόμενο. Με αυτό εννοώ  

ότι δεν διαθέτει διάδοχο του δικού του διαμετρήματος. Με άλλα λόγια δεν είναι η Ελλάδα». 

Ενενήντα επτά μέρες μετά τη Συνθήκη των Σεβρών, ο Βενιζέλος θα υποστεί την πρώτη μεγάλη 

εκλογική ήττα του. Είναι γεγονός ότι η περίοδος  της διακυβέρνησής του από το 1917 έως το 

1920 δεν ήταν από τις καλύτερες. Ασχολήθηκε σχεδόν αποκλειστικά με τα μεγάλα ζητήματα 

των συνθηκών της ειρήνης  και άφησε τα εσωτερικά της χώρας να τα διαχειρίζονται συνεργάτες, 

οι οποίοι συχνά μεταχειρίζονταν τους πολιτικούς τους αντιπάλους με ιταμότητα. Στα 56 του 

χρόνια ο Βενιζέλος βρισκόταν στο υψηλότερο σημείο της ζωτικότητας και της 

δημιουργικότητάς του. Ωστόσο η απόπειρα κατά της ζωής του στον παρισινό σταθμό «Λυών» 

από δύο βασιλόφρονες αξιωματικούς, στις 30 Ιουλίου/12 Αυγούστου του 1920, δύο μέρες μετά 

την υπογραφή της Συνθήκης των Σεβρών, τον ανάγκασε να ομολογήσει αργότερα: «Δεν ήμην 

πλέον, εκείνος που ήμην πρότερον». Την ίδια μέρα, μέλη των Ταγμάτων ασφαλείας του Παύλου 

Γύπαρη δολοφόνησαν τον αντιβενιζελικό διανοούμενο Ίωνα Δραγούμη ως υπεύθυνο για την 



απόπειρα κατά του Βενιζέλου. Μια τέτοια αυτοδικία κρατικών οργάνων αμαύρωσε το γόητρο 

της κυβέρνησης. 

ο Ελευθέριος πίσω από τον Βενιζέλο σ.81-82,83 ΗΓΕΤΕΣ Υπεύθυνος σειράς: Θάνος Βερέμης, Η 

Καθημερινή, 2014 



Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας  Γ΄ Λυκείου  Κλάδος Οικονομίας 

 

 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 

Δ. ΑΝΑΝΕΩΣΗ – ΔΙΧΑΣΜΟΣ (1909 – 1922) 

5. Το Σοσιαλιστικό κόμμα 

Διδακτικοί στόχοι 

 Να κατανοήσουμε τις συνθήκες που οδήγησαν στην ίδρυση του Σ.Ε.Κ.Ε. 

 Να γνωρίσουμε τις αρχές και το πρόγραμμά του. 

 Να ερμηνεύσουμε  την εξέλιξή του σε Κ.Κ.Ε. 

 
 

Ερωτήσεις - Θέματα για συζήτηση 



 Ποιες συνθήκες στο χώρο της εργασίας και της ευρύτερης κοινωνίας οδήγησαν στην 

ίδρυση του Σ.Ε.Κ.Ε; 

 Ποιες ήταν οι θέσεις του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδος στα εσωτερικά 

και εξωτερικά ζητήματα που απασχολούσαν τη χώρα; 

 Ποια πολιτειακή αντίληψη υιοθέτησε το Σ.Ε.Κ.Ε., πότε και γιατί αυτή άλλαξε; 

 Τί δηλώνει η μετονομασία του Σ.Ε.Κ.Ε σε Κ.Κ.Ε.; 

 

 
Εργάτες Χαρακτικό Τάσσου 

 

Παραθέματα 



 Μελετώντας τις πηγές και λαμβάνοντας υπόψη την ιστορική αφήγηση, να απαντήσετε 

στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

Εμφανίζεται το Σ.Ε.Κ.Ε. (Κ.Κ.Ε.) στην πολιτική ζωή του τόπου σαν καταλύτης, στο 

παραδοσιακό διχασμό Βενιζελικών – Αντιβενιζελικών και τις παραφυάδες του, έρχεται να 

προβάλει μια άλλη προοπτική στην κατεστραμμένη Ελλάδα με τους χρεωκοπημένους 

μύθους του μεγαλοϊδεαστισμού, τις τεράστιες μάζες προσφύγων και των άλλων 

εξαθλιωμένων λαϊκών στρωμάτων. Θα ταράξει τα νερά της απελπισίας και θα μιλήσει για 

Επανάσταση που θα φέρει το σταμάτημα της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο, που 

θα γεννήσει ένα νέο κόσμο χωρίς βαρβαρότητες, πολέμους και πείνα. Δεν αμφισβητεί απλά 

το κοινωνικό σύστημα, αλλά δίνει τη «Μεγάλη Υπόσχεση». Οι επαγγελίες του όσο κι αν 

δεν προβάλλονται στον αστικό τύπο, φτάνουν στους τόπους δουλειάς, στους προσφυγικούς 

συνοικισμούς, στο χωριό. Η γρήγορη άνοδος μιας νέας συνείδησης -της προλεταριακής-, 

έχει αναγκαστικά πολιτικό αντίκτυπο σ’ όλη την πολιτική δομή του κυρίαρχου συστήματος. 

Κι όμως παρά την οικονομική αθλιότητα, παρά τα συσσωρευμένα προβλήματα που 

φάνηκαν ξεκάθαρα μέσα από τα ερείπια της Μικρασίας, οι κομμουνιστές σ’ όλη αυτή την 

περίοδο δεν κατόρθωσαν να ξεφύγουν οριστικά από τη γωνιά που η αστική τάξη τους είχε 

τοποθετήσει. Πολιτικές αιτίες που συνείργησαν σ’ αυτό:  

Η απομάκρυνση όλης σχεδόν της ιδρυτικής γενιάς του Σ.Ε.Κ.Ε., δηλαδή των στοιχείων 

εκείνων που ζυμωμένα μέσα στον αγώνα των δυο πρώτων δεκαετιών του αιώνα, είχαν 

άμεση σχέση με τα προβλήματα του λαού έστω και με συγκεχυμένα ιδεολογικά κριτήρια, 

αλλά με γερές λαϊκές ρίζες. Η αντικατάστασή τους από ριζοσπαστικά στοιχεία 

«επαναστατικού εγκεφαλισμού», ασύνδετα με τους λαϊκούς αγώνες, η εσωκομματική 

διαπάλη, που συγκλονίζει το κόμμα όλη τη δεκαετία του 1920, οι διαγραφές, οι 

δυσφημιστικές επιθέσεις, οι αποχωρήσεις, οι επεμβάσεις της Κομμουνιστικής Διεθνούς, οι 

επιθέσεις ενάντια σ’ όλες τις αποχρώσεις του αστικού χώρου, ακόμη και ενάντια των 

αγροτικών κινημάτων, η θέση για τη Μακεδονία και Θράκη, στέκουν καίρια προβλήματα 

που κάνουν τα λαϊκά στρώματα δύσπιστα απέναντι σ’ αυτό το καινούργιο κόμμα. 

Δυσπιστία που εκμεταλλεύτηκε περίτεχνα το κόμμα των Φιλελευθέρων και τα άλλα 

βενιζελικά πολιτικά μορφώματα.  

Α. Ρήγου, Πολιτικές εκφράσεις στη Β΄ Ελληνική Δημοκρατία, σσ. 209-210 

Η άποψη του νεοϊδρυμένου Κομμουνιστικού Κόμματος  
... Η κυβέρνησις η οποία εσχηματίσθη μετά την ανατροπήν του βενιζελικού κάθεστώτος... 

εδήλωσεν ότι αναλαμβάνει να συνεχίση την πολιτικήν της ανατραπείσης προκατόχου 

κυβερνήσεως και μάλιστα ότι θα υπερθεματίση εκείνους εις επίδειξιν πολεμικού μένους. Η 

πολιτική αύτη ανταποκρίνεται προς τα συμφέροντα ωρισμένων κύκλων πολιτικών και 

άλλων επιχειρηματιών της πολιτικής και κεφαλαιοκρατικών κύκλων, οι οποίοι επείγονται 

να συναγωνισθούν το βενιζελικόν κόμμα εις την πολεμικήν και τυχοδιωκτικήν του 

πολιτικήν και να αναγνωρισθούν αυτοί ως οι εγκυρότεροι πράκτορες εν Ελλάδι.  

        Ανακοίνωση της Κεντρικής Επιτροπής του Κ.Κ.Ε. (14 Νοεμβρίου 1920) 

α. Ποια ήταν η τοποθέτηση του Σ.Ε.Κ.Ε., μετέπειτα Κ.Κ.Ε. για το βενιζελικό και τα άλλα 

αστικά κόμματα; Τί  χρεώνει  σ’αυτά; 

β. Για ποιους λόγους το Κ.Κ.Ε. δεν απέκτησε ισχυρά λαϊκά ερείσματα κατά τον αρθρογράφο; 
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